责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

www.shfzb.com.cr

空调加氟,里面的"坑"有点多

消费者维权不易,相关部门应提供制度支撑

今夏,高温天转。 今夏,成为"在",交调成为"作", 等。一个,使用,有为"交",使用,不给"现", 等。一个人。 一个人罢空会, 有,有,有,有,有,有,有,有,有,有,有,有,有。 一个人罢空会。

不过现实中,维修师傅的一句"需要加氟了",消费者一不小心可能就掉"坑"里了。



空调加氟收费离谱

"加氟花了 1000 多元,感觉我就是一个大冤种。"消费者阳阳(化名)表示。

今年夏天,因为空调不制冷,阳阳在某平台预约了空调加氟,当时维修师傅检测后告诉她,氟利昂基本没有了。"由于是租的房子,本来只想加点够用就行,但师傅说不加满不凉快。当我们询问加满需要多少钱时,他说 1000 元左右,但会给我们算便宜

花上千元加一次氟,费用足够买台小型

北京某格力门店工作人员向记者表示,

那上千元的加氟费用是怎么收取的?记

空调如果是在保修期内且非人为损坏,加氟

不收费;保修期外,加氟按匹收费,一台1 匹至1.5匹的空调,单纯加氟收费100元,

者以消费者的身份咨询了多个平台上的空调

维修人员,从反馈看,他们均是按压收费,

加一个压约需要 40 元-80 元不等,维修人

空调,空调加氟真的如此贵吗?

"氟泄露"补漏收费 240 元。

一些。'

但让阳阳没想到的是,最后师傅告诉她,一共加了16个压(空调加赢的单位),一个压80元,最终需要支付1280元。

付了钱的阳阳,越发觉得不对,等再跟师傅联系时,加氟师傅已把她拉黑。最终,跟平台沟通后,阳阳被退了200元。

生活中, 因空调加氟被坑的还有很多

人。在消费者服务平台"黑猫投诉"上,搜索"加氟",能找到400余条相关投诉。

一位消费者称,2022年6月,给家里三台空调加氟和换管,花费1700元。"当时维修师傅说加了氟可以管3-5年。有一台空调都没有用过,今年6月份打开后已不制冷,找到维修平台后,师傅说是缺氟,又让我们自费加氟。"

加氟费用该如何收取

员会根据空调型号等适当调整价格。

至于一台空调需要加多少压?多位维修 人员表示,需要去家里进行检测后才能确 定。而一旦上门,就会产生上门费用。 消费者芒芒(化名)就告诉记者,此前

消费者产产(化名)就告诉记者,此前感觉家里空调没氟了,看到从门口塞进来的小广告后,便联系了维修师傅,但维修师傅并不告知价钱,上门后才表示是变频空调,只能加制冷剂,要80元一个压。"最终加了11.5个,算上上门费,收了1180元。"

对于市面上按压计算的收费方式,上述

格力门店工作人员称,官方维修服务都是按台收费。她还提到,以一台1.5 匹的空调为例,总共才8至8.5 个压。"如果维修人员称需要加十几个压,都是骗人的。" 一位专业售后人士也向媒体表示,空调

一位专业售后人士也向媒体表示,空调冷媒是按照重量来算的,市面上每公斤冷媒通常在60元左右,1.5匹的挂机加一公斤冷媒就够了。"冷媒在温度低的环境中是液态,压力相对较低;高温情况下是气态,压力会升高。所以,空调按照压力进行收费都是不专业的。"

遭遇维修骗局如何维权

本来花一两百块就能搞定,但在维修人员"忽悠"下,很多人会花费几百元甚至上 千元加氟。

对于这种情况,九和律师事务所高级合伙人闫兵告诉记者,如果维修师傅确实超出了维修标准加氟,这种行为有强买强卖之嫌,侵害了消费者的知情权和公平交易权,属于违法行为。消费者有权要求按行业客观标准调整价款甚至拒付价款。

日常生活中,空调出风量小、制冷效果 差和多种因素有关,如外界环境温度高、电 源电压过低、空气过滤网积灰太多、温控器 调节不当等,但很多非正规的空调维修人员 利用消费者将不制冷和缺氟挂钩的心理,虚 构空调缺氟、轻松赚取维修费用。

有消费者就表示,师傅来家里维修时,说缺少9个压力的氟,加满后,还以外机太脏影响制冷为由,清洗了外机。但自己花费850元后,发现空调跟之前没修时一样,在联系师傅未果后,选择了报警。

若维修师傅虚构缺氟,在闫兵看来,这种行为构成了合同欺诈,显然是违法行为。"如果维修者属于经营主体,消费者可以向平台投诉,向市场监管部门举报甚至起诉。

但如果维修者是自然人个体,那么消费者的 维权难度将大大增加,仅是确定身份和找到 对方就会耗费大量精力。"

为有效治理家电维修乱收费问题,日前,北京市市场监管局会同相关部门研究起草完成了《北京市家用电器维修服务明码标价规定(征求意见稿》》,明确家电维修服务项目、内容、价格及计价方法都应明码标价,不得在标价之外加价提供服务或出售相关产品,不得收取任何未予标明的费用。

该规定一旦出台,或将为破解空调维修 乱收费现象提供制度支撑。

相关链接>>>

空调维修"猫腻"多

空调维修收费标准不一,大多是由维修人员说了算,大多数居民不懂行,于是稀里糊涂付了钱。那么如何识破空调维修的猫腻呢?

"猫腻"一

空调低价移机是最典型的空调维修服务陷阱。不少老式小区或楼房的过道里经常会出现一些"牛皮癣"之类的广告,用空调移机的超低价格吸引市民。他们一般的报价在50元到60元,但你最后支付的绝对不止这么多,因为他们可能在移机过程中又要追加运费和其他各种费用。此外,"低价移机"中,安装人员往往还会人为地造成"氟利昂"泄漏等问题,怂恿市民加氟。

"猫腻"二

不少维修人员会以给空调加氟的名义乱收费,比如谎报用量,或者以国产和进口氟有区别为由乱报价格。其实国产、进口氟的质量、价格都差不多。很多时候空调明明不缺氟,上门的工人莫名其妙给"加"上,并因此收费。而且,他们其实只是拿着氟利昂小罐做做样子。这种无中生有的陷阱,消费者很容易碰到。

"猫腻"三

维修人员反复维修,重复收费,让人苦不堪言。事实上,空调维修行业中,以各种名目收费的项目还有很多。

"猫腻"四

一些不正规的空调清洗维修公司或个人通常只是擦洗机壳、过滤网,对沾满病菌、螨虫的出风滚轮、冷凝器总成等部位却视而不见,不进行深层清洁。更要命的是,一些打出低价清洗的公司或个人,用低于正规清洗剂成本的价格吸引市民后,用廉价的强酸、强碱进行清洗,这样清洗不但效果差,还容易导致空调损

"猫腻"五

除人为原因外,空调保修期内出现铜管破损的现象其实不多,但维修人员更换铜管的价格却是狮子大开口。

"猫腻"六

维修人员常会把小毛病说成大毛病。比如空调不制冷,可能是线路板上的感应器或者遥控器的接受器出了毛病,成本只需十几元。但一些维修人员会说是内机电脑板坏了,要收费一百甚至二百元。有时空调压缩机不工作,其实只是一个小小的电容器的故障,维修人员"装模作样"的把空调的压缩机清洗一下,二通、三通阀弄一下,其实只是换个电容器,就收取几百甚至上千元的维修费用。

"猫腻"七

维修人员遇到超保电器时,常会有天上掉馅饼的感觉,其中的猫腻可想而知。维修人员会以超保需要加收人工费、配件脱产停产为由收取费用,而消费者如果不愿换新机,往往会被"宰"。

空调维修乱象折射监管"缺位"

空调维修属于技术活,由于大多数人对产品构造、运行原理等知之甚少,再加上与维修方的信息不对称,在维修中只能言听计从,任由维修方采取瞒天过海、偷梁换柱、无中生有等手法"宰人没商量"。说到底,这在一定程度上也暴露出监管的缺失:一方面是由于国家对空调维修没有统一标准,使得监管部门陷入"师出无名"

的境地;另一方面是一些空调毛病的诊断大多凭"感觉",且现有的评判标准跟不上产品升级换代的速度,有时执法部门和消费者也是无可奈何。

空调维修行业也该"维修"一番了, 这是许多民众在被愚弄、欺骗后发出的共 同呼声。笔者以为,应给空调维修加把监 管的"央子":既要以法律法规的健全完善 来促进行业规范,更要厘清职能部门监管范畴和责任边界。对维修中出现的各种"毛病",政府职能部门也应提前介入、及时"维修",既要从技术规范、标准提升等层面"魔高一丈",也要在教育引导、消费警示等方面防患于未然,从而有效阻止其出生、成长于监管的空白地带。

(来源:中新网、江海晚报等)



资料照片